
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 43 DEL 19/11/2018

Proposta n. 56 del 04/09/2018

OGGETTO:  APPROVAZIONE   REGOLAMENTO  COMUNALE:   “REGOLAMENTO 
PER L’ACCESSO E LA COMPARTECIPAZIONE AL COSTO DELLE PRESTAZIONI 
SOCIALI AGEVOLATE   IN APPLICAZIONE DEL D.P.C.M. 159/2013”

L'anno 2018, il giorno diciannove del mese di Novembre, alle ore e segg.,  presso la sala consiliare si  è  
riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello risultano
Pres. Ass.

CORSARO GIUSEPPE MARCO Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
TENERELLO MICHELE Consigliere Comunale X
LA SPINA ANDREA Consigliere Comunale X
ABBADESSA ALFIA Consigliere Comunale X
ARENA ANTONINO Consigliere Comunale X
VITRANO CRISTIAN SANTO Consigliere Comunale X
ADORNETTO SALVATORE Consigliere Comunale X
FURIA GAETANO Consigliere Comunale X
ZANGHI' ROSA Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
LUPO FEDERICO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANDREA Consigliere Comunale X
PESTONI AGATA Consigliere Comunale X
FALA NATALE Consigliere Comunale X
SCALETTA SALVATORE Consigliere Comunale X
MARINO VENERANDO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
VITTORIO GIUSEPPA Consigliere Comunale X
DI STEFANO GIUSEPPE Consigliere Comunale X
SANTONOCITO NUNZIO Consigliere Comunale X
CONSOLI VITTORIA Consigliere Comunale X
CARUSO DOMENICO Consigliere Comunale X
PUGLISI VALENTINA Consigliere Comunale X

TOTALE 19 5

Il  Presidente  del  Consiglio,  Sig.ra  dott.ssa  Agata  Pestoni,  assume  la  presidenza  e,  riconosciuta  legale  
l'adunanza per il numero dei presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti  
all’ordine del giorno.

Risulta Consigliere Anziano Matteo Marchese

Partecipa alla seduta il Il Vice Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Furia G., Consoli V. e Puglisi V.  



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO  il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 5 dicembre 2013, n. 159 “Regolamento 
concernente la revisione delle modalità di determinazione e i campi di applicazione dell’Indicatore 
della Situazione Economica Equivalente (I.S.E.E.)”;
 
ATTESO che la nuova regolamentazione I.S.E.E. è entrata in vigore alla data del 1° gennaio 2015;
 
CONSIDERATO che  a norma dell’art. 14, comma 2, del citato D.P.C.M. 159/2013, gli enti che 
 disciplinano l’erogazione delle prestazioni sociali agevolate sono tenuti ad  emanare  gli atti anche 
normativi necessari alla erogazione delle nuove prestazioni in conformità con le disposizioni del 
D.P.C.M. 159/2013 nel rispetto degli equilibri di bilancio programmati;
 
RICHIAMATA  la definizione di cui all’art. 1 comma1 del succitato D.P.C.M.  per la quale sono 
prestazioni sociali agevolate le prestazioni  sociali  non  destinate  alla  generalità  dei soggetti, ma 
limitate a coloro in possesso di particolari requisiti di natura economica, ovvero prestazioni sociali 
non  limitate  dal  possesso  di  tali  requisiti,  ma  comunque  collegate  nella  misura  o  nel  costo  a 
determinate situazioni  economiche,  fermo restando il  diritto ad usufruire delle  prestazioni  e dei 
servizi assicurati a tutti dalla Costituzione e dalle altre disposizioni vigenti;
 
CONSIDERATO inoltre  che  ai  sensi  dell’art.  2  comma  1  la  determinazione  e  l’applicazione 
dell’indicatore ai fini dell’accesso alle prestazioni sociali agevolate, nonché della definizione del 
livello di compartecipazione al costo delle medesime, costituisce livello essenziale  delle prestazioni 
 ai  sensi  dell’art.17,  secondo  comma  lettera  m)  della  Costituzione,  fatte  salve  le  competenze 
regionali in materia di programmazione e gestione delle politiche sociali e socio-sanitarie e fermo 
restando le prerogative di Comuni;
 
RITENUTO necessario,  pertanto,  individuare  criteri  univoci  e  semplificati  per  l’applicazione 
omogenea delle nuove norme in materia di    ISEE  di cui al D.P.C.M.  5 dicembre 2013, N. 159 ed 
in  particolare   per  la  definizione  della  compartecipazione  al  costo  delle  prestazioni  sociali 
 agevolate assicurate dal Comune, nonché per l’accesso e l’erogazione delle stesse;
 
VISTA l’allegata  bozza  di   “Regolamento  per  l’accesso  e  la  compartecipazione  al  costo delle 
prestazioni  sociali  agevolate   in applicazione del DPCM 159/2013” facente parte integrante del 
presente atto composto da n. 30 articoli;
 

PROPONE
 

Per le motivazioni di cui in premessa, che qui si intendono riportate e trascritte:
1)      Approvare il  “Regolamento per l’accesso e la compartecipazione al costo delle prestazioni 
sociali agevolate   in applicazione del D.P.C.M. n. 159/2013.” facente parte integrante del presente 
atto e  composto da n. 30 articoli.
 

Il Responsabile del Procedimento
 dott.ssa Giuseppa Di Pietro

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile di Settore
di pietro giuseppa / ArubaPEC S.p.A.



Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile del Settore Finanziario
DI MULO ROSARIA / ArubaPEC S.p.A.



La  Presidente  del  Consiglio  comunale  passa  alla  trattazione  del  2°  punto  dell'O.d.G., 
riguardante  la  proposta  consiliare  n.  56  del  04/09/2018:  “Approvazione  Regolamento 
comunale: “Regolamento per l’accesso e la compartecipazione al costo delle prestazioni sociali 
agevolate in applicazione del D.P.C.M. 159/2013”. Fa presente che, su questo atto, sono stati  
presentati degli emendamenti, già provvisti di parere favorevole. È presente la Responsabile 
del IX Settore dott.ssa Giuseppa Di Pietro.

Il consigliere Lupo tiene a sottolineare, prima che la dott.ssa Di Pietro ne spieghi gli aspetti  
tecnici, come ha già fatto largamente in V commissione consiliare, che questa sera egli ha il  
piacere di presentare ben due regolamenti che hanno impegnato non poco i commissari, ma, al  
tempo  stesso,  hanno  dato  la  possibilità  di  capire  meglio  l’attività  di  programmazione  ed 
operativa  portata  avanti  dagli  uffici  dei  servizi  sociali  del  Comune  di  Misterbianco.  Fa 
presente,  quindi,  come,  nello  specifico,  il  regolamento  sulle  prestazioni  sociali  agevolate 
attenga  alla  possibilità  dei  cittadini  di  accedere  a  vari  servizi  sulla  base  di  una 
compartecipazione ai costi in base alla condizione ISEE posseduta. Aggiunge come ciò abbia 
consentito ai commissari di pensare, ragionare e guardare con occhio critico alle famiglie più 
svantaggiate,  cercando  di  rispondere  in  maniera  piú  efficace  ai  bisogni  della  popolazione.  
Osserva, quindi, che proprio per raggiungere meglio tale obiettivo, a questo regolamento sono 
stati presentati degli emendamenti, che hanno sottoscritto tutti i colleghi della commissione, 
sia di  opposizione che di  maggioranza,  con la collaborazione preziosa sia della  dott.ssa Di 
Pietro che della dott.ssa Di Mauro, che ringrazia.

La  dott.ssa  Di  Pietro  fa  presente  come  il  regolamento,  che,  stasera,  viene  portato  in 
discussione, sia un regolamento che costituisce uno strumento necessario ed essenziale per il 
buon  andamento  dei  servizi  sociali,  in  quanto  riesce  a  mettere  un  po’  ordine  rispetto 
all’accesso ai servizi socio assistenziali dell’Ente, sia per quanto riguarda le soglie economiche 
di accesso che per quanto riguarda le modalità di compartecipazione. Aggiunge come queste 
due  grandi  materie,  in  questo  momento,  rispetto alla  normativa  regionale,  siano piuttosto 
difficili e complicate da mettere a sistema, proprio perché la normativa fa riferimento a delle 
leggi che risalgono alla fine degli anni ottanta, per cui, dato che, invece, a livello nazionale, sin 
dal 2009 poi rivisto nel 2013, stato introdotto l’indicatore della situazione economica, si ha 
necessità, proprio per garantire equità nel trattamento, di introdurre il riferimento dell’ISEE 
nella valutazione della ammissione o meno ai  vari  servizi.  Informa come il  regolamento sia 
strutturato in diversi capi, mettendo, dapprima, ordine al concetto della prestazione sociale 
agevolata e,  poi,  facendo riferimento a vari tipi  di  servizi,  aperti,  per minori,  a carattere 
sociosanitario e residenziali per anziani e persone non autosufficienti, tenuto conto del fatto 
che per ciascuna tipologia va considerato un determinato tipo di indicatore della situazione 
economica equivalente, già quindi determinata sulla base del nucleo familiare.

Alle ore 20:45 entrano i consiglieri Corsaro G.M. e Ceglie L. ed escono i consiglieri Marchese  
M. e Scaletta S. Consiglieri presenti n. 19.   

La Presidente propone di passare alla votazione dei singoli articoli del regolamento proposto, 
provvedendo a dare lettura degli articoli su cui gravano degli emendamenti e a dare per letti 
tutti gli altri.

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 1 del regolamento proposto dal titolo “OGGETTO”, che ottiene n° 19 



voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.). A chiusura della votazione, la Presidente 
dichiara approvato l’art. 1.

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 2 del regolamento proposto, dal titolo “AMBITO DI APPLICAZIONE”, 
il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli 
(Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S.,  
Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito 
N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  3  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “FINALITÀ”,  il  quale  viene 
approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro G.M., 
Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena 
F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V.,  
Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  4  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “DESTINATARI  DEGLI 
INTERVENTI”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 
voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 5 del regolamento proposto, dal titolo “MODALITÀ DI ACCESSO”,  il 
quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n°  19 voti favorevoli 
(Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S.,  
Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito 
N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  6  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “PROCEDIMENTO  PER 
L’AMMISSIONE”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 
19 voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano 
C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di 
Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 7 del regolamento proposto, dal titolo “PRESA IN CARICO”,  il quale 
viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro 
G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., 
Arena F., Lupo F., Pestoni A.,  Falà N., Marino V.,  Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N.,  
Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 



appello nominale, l’art. 8 del regolamento proposto, dal titolo “VALUTAZIONE DELLO STATO 
DI BISOGNO”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 
voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 9 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE”, il quale viene approvato 
con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 10 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE CORRENTE”,  il  quale 
viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro 
G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., 
Arena F., Lupo F., Pestoni A.,  Falà N., Marino V.,  Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N.,  
Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 11 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE RISTRETTO”,  il quale 
viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro 
G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., 
Arena F., Lupo F., Pestoni A.,  Falà N., Marino V.,  Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N.,  
Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  12  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “COMPONENTE 
AGGIUNTIVA”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 
voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  13  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “ACCERTAMENTO DELLO 
STATO DI ABBANDONO DEL CONIUGE E DI ESTRANEITÀ IN TERMINI DI RAPPORTI 
AFFETTIVI ED ECONOMICI”,  il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, 
ovvero con n° 19 voti favorevoli (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena 
A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie 
L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente procede,  quindi,  alla  lettura  dell’art.  14,  su  cui  grava  l’emendamento n° 1, 
presentato dai componenti della V commissione, a firma del consigliere Lupo F. ed altri, già 
munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario 
responsabile del IX Settore dott.ssa Di Pietro, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 1:



Articolo  14  al  capoverso  B1  aggiungere  “il  servizio  di  assistenza  domiciliare 
anziani (ADI)”; al capoverso C aggiungere: asilo nido, sezione primavera, spazio 
gioco, contributi a famiglie con figli (3-6 anni) frequentanti le scuole dell’infanzia 
paritarie, borse di studio (voucher “ioStudio”) da parte del MIUR”.

La  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  sottopone  a  votazione,  per  appello  nominale, 
l’emendamento  n.  1  all’art.  14  del  regolamento  proposto,  il  quale  viene  approvato  con  la 
seguente  votazione  di  n°  19  voti  favorevoli  (Corsaro  G.M.,  Tenerello  M.,  La  Spina  A., 
Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A.,  
Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La  Presidente  sottopone,  quindi,  a  votazione,  per  appello  nominale,  l’art.  14,  così  come 
emendato, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 19 voti 
favorevoli  (Corsaro G.M., Tenerello M., La Spina A.,  Abbadessa A.,  Arena A., Vitrano C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

Alle ore 20:55 entra il consigliere Marchese M. Consiglieri presenti n. 20.

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 15 del regolamento proposto dal titolo “ISEE PER L’ACCESSO ALLE 
PRESTAZIONI AGEVOLATE DI CARATTERE GENERALE”, che ottiene n° 20 voti favorevoli 
(Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S.,  
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.). A chiusura della votazione, la Presidente 
dichiara approvato l’art. 15.

La Presidente procede,  quindi,  alla  lettura  dell’art.  16,  su  cui  grava  l’emendamento n° 2, 
presentato dai componenti della V commissione, a firma del consigliere Lupo F. ed altri, già 
munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario 
responsabile dell’IX Settore dott.ssa Di Pietro, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 2:
CAPO I PRESTAZIONI AGEVOLATE DI CARATTERE GENERALE
Art. 16 SOGLIA DI ACCESSO E COMPARTECIPAZIONE, 
Al PUNTO 1 nella colonna SOGLIA DI ACCESSO aggiungere: “non prevista”; nella 
colonna COMPARTECIPAZIONE “L’ISEE è utilizzato ai fini della determinazione 
del contributo da riconoscere”; 
al PUNTO 6 nella colonna SOGLIA DI ACCESSO aggiungere “non prevista”;
al  PUNTO 6 nella colonna COMPARTECIPAZIONE “L’ISEE è utilizzato ai  fini 
della determinazione della compartecipazione”.  

La  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  sottopone  a  votazione,  per  appello  nominale, 
l’emendamento n. 2 all’art. 16 del regolamento proposto, il quale viene approvato con la stessa 
votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).



La  Presidente  sottopone,  quindi,  a  votazione,  per  appello  nominale,  l’art.  16,  così  come 
emendato, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti 
favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A.,  
Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L.,  
Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 17 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE PER L’ACCESSO ALLE 
PRESTAZIONI AGEVOLATE DI NATURA SOCIO-SANITARIA”, il quale viene approvato con 
la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., 
Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena 
F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V.,  
Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente procede,  quindi,  alla  lettura  dell’art.  18,  su  cui  grava  l’emendamento n° 3, 
presentato dai componenti della V commissione, a firma del consigliere Lupo F. ed altri, già 
munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario 
responsabile dell’IX Settore dott.ssa Di Pietro, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 3:
CAPO II PRESTAZIONI AGEVOLATE DI NATURA SOCIO-SANITARIA
All’articolo 18 SOGLIE DI ACCESSO E COMPARTECIPAZIONE;  
Al PUNTO 1 nella colonna delle SOGLIA DI ACCESSO aggiungere: “Non prevista” 
e nella colonna della compartecipazione sempre al punto 1 aggiungere: “L’ISEE 
concorre a determinare l’esenzione e/o la compartecipazione”.
Al PUNTO 3 nella colonna SOGLIA DI ACCESSO aggiungere “Non prevista”; nella 
colonna  COMPARTECIPAZIONE  aggiungere:  “L’ISEE  concorre  a  determinare 
l’esenzione  e/o  la  compartecipazione”;  nella  colonna  NORMATIVA  DI 
RIFERIMENTO aggiungere: “L.104/92”.   
Inserire  il  PUNTO  4  e  nella  colonna  PRESTAZIONI  SOCIALI  AGEVOLATE 
inserire: “Servizio di assistenza domiciliare anziani (ADI); nella colonna SOGLIA 
DI  ACCESSO  inserire:  “Non  prevista”;  nella  colonna  COMPARTECIPAZIONE 
inserire:  “L’ISEE  è  utilizzato  ai  fini  della  determinazione  della 
compartecipazione”;  nella  colonna  NORMATIVA  DI  RIFERIMENTO  inserire: 
“QSN 2007/2013”.      

La  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  sottopone  a  votazione,  per  appello  nominale, 
l’emendamento n. 3 all’art. 18 del regolamento proposto, il quale viene approvato con la stessa 
votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La  Presidente  sottopone,  quindi,  a  votazione,  per  appello  nominale,  l’art.  18,  così  come 
emendato, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti 
favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A.,  
Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L.,  
Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).



La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 19 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE PER L’ACCESSO ALLE 
PRESTAZIONI  SOCIO  SANITARIE  IN  AMBIENTE  RESIDENZIALE  A  CICLO 
CONTINUATIVO”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 
20 voti  favorevoli  (Corsaro G.M.,  Marchese M.,  Tenerello  M.,  La Spina A.,  Abbadessa A.,  
Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., 
Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  20  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “DEFINIZIONE 
D’INTERVENTO”, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 
20 voti  favorevoli  (Corsaro G.M.,  Marchese M.,  Tenerello  M.,  La Spina A.,  Abbadessa A.,  
Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., 
Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art.  21  del  regolamento  proposto,  dal  titolo  “ACCESSO  ALLE 
PRESTAZIONI  AGEVOLATE  DI  NATURA  SOCIO-SANITARIA  IN  AMBIENTE 
RESIDENZIALE  A  CICLO  CONTIMNUATIVO”,  il  quale  viene  approvato  con  la  stessa 
votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La Presidente procede,  quindi,  alla  lettura dell’art.  22,  su cui  grava  l’emendamento n° 4, 
presentato dai componenti della V commissione, a firma del consigliere Lupo F. ed altri, già 
munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario 
responsabile dell’IX Settore dott.ssa Di Pietro, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 4:
Articolo 22 al PUNTO 1 nella colonna delle SOGLIA DI ACCESSO aggiungere: 
“Non  prevista”;  nella  colonna  COMPARTECIPAZIONE  inserire:  “L’ISEE  è 
utilizzato ai fini della determinazione della compartecipazione”; al PUNTO 2 nella 
colonna  SOGLIA  DI  ACCESSO  aggiungere  “Non  prevista”;  nella  colonna 
COMPARTECIPAZIONE inserire: “L’ISEE è utilizzato ai fini della determinazione 
della compartecipazione”.

La  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  sottopone  a  votazione,  per  appello  nominale, 
l’emendamento n. 4 all’art. 22 del regolamento proposto, il quale viene approvato con la stessa 
votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La  Presidente  sottopone,  quindi,  a  votazione,  per  appello  nominale,  l’art.  22,  così  come 
emendato, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti 
favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A.,  
Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L.,  
Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).



La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 23 del regolamento proposto, dal titolo “ISEE PER L’ACCESSO ALLE 
PRESTAZIONI AGEVOLATE A FAVORE DI MINORENNI”,  il quale viene approvato con la 
stessa votazione precedente, ovvero con n°  20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., 
Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena 
F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V.,  
Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente procede,  quindi,  alla  lettura dell’art.  24,  su cui  grava  l’emendamento n° 5, 
presentato dai componenti della V commissione, a firma del consigliere Lupo F. ed altri, già 
munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario 
responsabile dell’IX Settore dott.ssa Di Pietro, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 5:
articolo     24 al PUNTO 8 nella colonna COMPARTECIPAZIONE aggiungere: "L'ISEE è 
utilizzato ai fini della determinazione del contributo da riconoscere". Inserire i punti 
9-10-11-12-13;
al PUNTO 9 inserire nella colonna PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE inserire: "Asilo 
nido"; nella colonna SOGLIA DI ACCESSO inserire: “Non prevista l'ISEE concorre alla 
formulazione della graduatoria”; nella colonna COMPARTECIPAZIONE inserire: “L'ISEE 
concorre a  determinare l'esenzione e/o la  compartecipazione";  nella colonna 
NORMATIVA DI RIFERIMENTO inserire:  “L.  n.1044/1971,  L.R.  n.214/1979, 
L.328/2000";
al PUNTO 10 inserire nella colonna PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE inserire: 
“ Sezioni Primavera"; nella  colonna SOGLIA DI ACCESSO inserire:  “Non prevista 
I'ISEE concorre alla formulazione della graduatoria";  nella colonna 
COMPARTECIPAZIONE inserire: “L'ISEE concorre a determinare l'esenzione e/o la 
compartecipazione”; nella colonna NORMATIVA  DI RIFERIMENTO inserire: "L. 
n.1044/1971, L.296/2006, L.328/2000";
al  PUNTO 11  inserire nella colonna PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE inserire: 
“Spazio Gioco";  nella  colonna SOGLIA DI ACCESSO inserire:  "Non prevista I'ISEE 
concorre alla formulazione della graduatoria";  nella colonna 
COMPARTECIPAZIONE  INSERIRE  “Non Prevista"; nella colonna 
NORMAT I VA  D I  R I F E R IMENTO  inserire:  “L n.  1044/1971, L.R. 
n.214/1979, L. 328/2000";
al  PUNTO 12 inserire nella colonna PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE inserire: 
"Contributi a famiglie con  figli (3-6 anni) frequentanti le scuole dell'infanzia 
paritarie"; nella colonna SOGLIA DI ACCESSO inserire: “€ 36.000,00"; nella colonna 
COMPARTECIPAZIONE inserire: “L'ISEE è utilizzato ai fini della determinazione  del 
contributo da riconoscere"; nella colonna NORMATIVA DI RIFERIMENTO inserire: "L. 
107/2015, D. Lgs. 65/13-04-2017";
al PUNTO 13 inserire nella colonna PRESTAZIONI SOCIALI AGEVOLATE inserire: “Borse 
di studio (voucher  loStudio) da parte del MIUR";  nella colonna SOGLIA DI ACCESSO 
inserire: "€ 10.632,94”; nella colonna COMPARTECIPAZIONE inserire: “Non Prevista"; 
nella colonna NORMATIVA DI RIFERIMENTO inserire:  "L. 107/2015, D.Lgs. 63/13-
04-2017".

La  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  sottopone  a  votazione,  per  appello  nominale, 
l’emendamento n. 5 all’art. 24 del regolamento proposto, il quale viene approvato con la stessa 



votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La  Presidente  sottopone,  quindi,  a  votazione,  per  appello  nominale,  l’art.  24,  così  come 
emendato, il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti 
favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A.,  
Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L.,  
Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 25 del regolamento proposto, dal titolo “ATTIVITA’ DI CONTROLLO 
DELLE DICHIARAZIONI SOSTITUTIVE UNICHE”,  il  quale viene approvato con la stessa 
votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello 
M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo  
F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. 
e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 26 del regolamento proposto, dal titolo “TRATTAMENTO DEI DATI 
PERSONALI”,  il quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 
voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena 
A., Vitrano C.S., Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie 
L., Di Stefano G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 27 del regolamento proposto, dal titolo “ABROGAZIONI”, il quale viene 
approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., 
Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S.,  
Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito 
N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 28 del regolamento proposto, dal titolo “PUBBLICITA’”,  il quale viene 
approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro G.M., 
Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Adornetto S.,  
Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito 
N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello nominale, l’art. 29 del regolamento proposto, dal titolo “ENTRATA IN VIGORE”,  il 
quale viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n°  20 voti favorevoli 
(Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S.,  
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).



La Presidente, in assenza d’interventi e di richieste di lettura, sottopone a votazione, per 
appello  nominale,  l’art. 30 del regolamento proposto, dal titolo “NORME FINALI”,  il  quale 
viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero con n° 20 voti favorevoli (Corsaro 
G.M.,  Marchese  M.,  Tenerello  M.,  La  Spina  A.,  Abbadessa  A.,  Arena  A.,  Vitrano  C.S., 
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

La  Presidente  sottopone,  infine,  a  votazione,  per  appello  nominale,  la  proposta  di 
deliberazione, con annesso regolamento composto da n. 30 articoli, così come emendato,  la 
quale viene approvata con la stessa votazione precedente, ovvero con n°  20 voti favorevoli 
(Corsaro G.M., Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S.,  
Adornetto S., Furia G., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Marino V., Ceglie L., Di Stefano  
G., Santonocito N., Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.).

Quanto sopra integralmente richiamato,

IL CONSIGLIO COMUNALE
 Sentiti i superiori interventi;
 Visti gli emendamenti presentati;
 Visto l’esito delle votazioni;
 Visto lo Statuto Comunale;
 Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;
 Richiamata  la  proposta  di  deliberazione  di  C.C.  n° 56  del  04/09/2018 

concernente: “Approvazione Regolamento comunale: “Regolamento per l’accesso 
e  la  compartecipazione  al  costo  delle  prestazioni  sociali  agevolate  in 
applicazione del D.P.C.M. 159/2013”;

DELIBERA
Approvare l’allegata proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 56 del 04 settembre 
2018, avente ad oggetto: “Approvazione Regolamento comunale: “Regolamento per l’accesso e 
la compartecipazione al costo delle prestazioni sociali agevolate in applicazione del D.P.C.M. 
159/2013”, con annesso testo regolamentare composto da n. 30 articoli, così come emendato.

La presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 3.12.1991, n° 44 e dell'art. 
134, comma 3°, del D.Lgs. n° 267/00, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione.
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